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INSTRUCOES

~ CADERNO DE PROVA

Abra este caderno somente apo6s a devida autorizagao para o inicio da prova.
Confira o idioma escolhido no ato da inscrigao.

Coloque o seu nome no espago acima destinado.

Autorizado o inicio da prova, verifique se esta contéem 32 questoes.

Este caderno somente podera ser levado pelo candidato que concluir a prova apos 2 horas do
inicio da mesma. Caso contrario, o caderno sera rasgado.

~ FOLHA DE RESPOSTAS

Cada questao apresenta 5 itens, que podem estar todos certos, todos errados ou ainda
um(ns) certo(s) e outro(s) errado(s).

A nao-marcacao ou a duplicidade de marcagao em um mesmo item acarretara erro.
Para corre¢ao, considerar-se-a, exclusivamente, a folha de respostas.

0 tempo para preenchimento dessa folha esta incluido no de duracao da prova, que é de 3
horas.

Em cada questao, preencha toda a area do circulo.
E obrigatério o uso de caneta esferografica com tinta preta.

~ CONCURSO

Nos termos do Edital n° 2/98, sera excluido o candidato que, dentre outros motivos, retirar-se
do recinto, durante a realizacao da prova, sem prévia autorizagao, agir com descortesia para
com os examinadores, dirigentes e auxiliares ou qualquer pessoa presente no local de
realizagao do concurso ou langar mao de meios ilicitos durante o processo de selecao.
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MATEMATICA FINANCEIRA E ESTATISTICA

Um negociante, para liquidar uma divida, deve dispor
de R$ 2 000,00 daqui a 3 meses e de R$ 3 499,99
daqui a 6 meses. Para isso, deseja aplicar hoje uma
quantia Q, a juro simples, de forma a poder retirar as
quantias devidas nas datas mencionadas, sem sobrar
saldo no final. Se a taxa de juros for de 3% ao més, o
valor de Q sera

1-  R$ 4 250,41
2- R$4531,52
3- R$4780,74
4- R$4829,63

5- R$4 871,00

Um titulo de valor nominal R$ 5 622,77 vai ser resga-
tado 2 meses antes do vencimento, a taxa de 3% ao
més. Se for utilizado o desconto racional

1- simples, o valor recebido sera

R$ 5 300,00.

liquido

2- composto, o valor liquido recebido sera

R$ 5 304,50.
3- simples, o valor recebido sera
R$ 5 280,35.

liquido

4- composto, o valor liquido recebido sera

R$ 5 300,00.
5- simples, o valor recebido sera
R$ 5 304,50.

liquido

No quadro abaixo tem-se, pelo Sistema Francés, o
plano de amortizagdo de wuma divida de
R$ 12 000,00, a ser paga em 6 parcelas mensais, a
taxa de juros de 3% ao més, que deve ser completa-
do.

Instrucdes:Para a resolugdo da questdo numero 4, sdo

dados: taxa minima de retorno de 18% ao ano,

(118)° -1

(1,18)5=229 e
0,18.(118)°

=3,13.

Uma empresa planeja produzir um novo tipo de pega
e tem duas solugdes tecnicamente viaveis:

I. adquirir um equipamento por R$ 10 000,00,
com custo de manutencdo anual de
R$ 3 500,00, vida dtil de 5 anos e valor residual
de R$ 2999,90.

II. adquirir um equipamento por R$ 14 000,00,
com custo de manutengdo anual de
R$ 2 500,00, vida util de 5 anos e custo resi-
dual de R$ 4 499,85.

Comparando as duas opg¢des pelo método do valor
atual, verifica-se que a solugao

1- I é melhor que a II, por uma diferenca de
R$ 215,00.

2- II é melhor que a I, por uma diferenga de
R$ 215,00.

3- I é melhor que a II, por uma diferenca de
R$ 230,00.

4- II é melhor que a I, por uma diferenca de
R$ 230,00.

5- I é melhor que a II, por uma diferenca de
R$ 245,00.

data | prestacao | cota de juro a mcgrti?zgzé o d:\a/:gdoo .
0 12 000,00
1 221517 360,00 185517 10 144,83
2 | 221517 1910,83 8 234,00
3 | 221517 247,02 -—- -
4 | 221517 - - -
5 | 221517 127,16 2 088,01 2 150,65
6 | 221517 64,52 2 150,65 0

Completado o quadro, verifica-se que

a cota de juro na data 2 é R$ 302,00.

2- acota de amortizagdo na data 3 é R$ 1968,15.
3- o saldo devedor na data 3 é R$ 6 265,85.

4-  acota de amortizacéo na data 4 é R$ 2 020,00.
5- acota de juro na data 4 € R$ 185,00.

A variavel X tem média 5 e varidncia 2. Considere
as variaveis:

Y=2X,Z=X+5 U=-2X+1, V=X-5eW=Y-5.
E verdade que

1- W tem média 10 e variancia 8.

2- Ztem média 10 e desvio padréo 7.

3- os desvios-padrdo de Y e U sdo iguais.

4- se a distribuicdo de freqliéncias de X tem assi-
metria positiva, a mediana de V é maior do
que zero.

5-  os coeficientes de variagdo de X e Y sdo iguais.
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Atencao:

Para resolver a questdo 6 use uma das infor-
magodes dadas abaixo.

Se Z tem distribuicdo normal padrao, entao
P(0<Z<1,64)=0,4495,
P(0<Z<1,96)=0,4750.

Suponha que o tempo necessario para o atendimen-
to de uma pessoa no guiché de um banco tenha dis-
tribuicdo normal com média p e desvio padrdo 50
segundos. Sabendo-se que 2,5% das pessoas atendi-
das neste guiché esperam pelo menos 150 segundos
para serem atendidas, o valor de p , em segundos , €
dado por

1- 52.
2- 68.
3-  82.
4- 98.
5- 100.

Os funcionarios de uma firma podem ser divididos
em duas categorias: ligados a producado e administra-
tivos. Sabe-se que 80% dos funcionarios séo ligados
a producio. Seleciona-se uma amostra aleatéria com
reposicdo de 5 funcionarios desta firma. Para esta
amostra é verdade que

1- a média do nimero de funcionarios administrati-
VoS € 2.

2- a moda do nimero de funcionarios ligados a
producéo é 3.

3- a probabilidade dela conter exatamente dois
funcionarios da producéo é de 5,12%.

4- a probabilidade dela nao conter funcionarios
administrativos € de 64%.

5- as variancias do numero de funcionarios admi-
nistrativos e do nimero de funcionarios ligados a
producao sao iguais.

LINGUA PORTUGUESA

Assinale como CERTAS as frases corretas quanto a
grafia e/ou acentuagdo das palavras e como ERRA-
DAS aquelas em que isso ndo ocorre.

1- Ele, desadvertidamente, acionou o eletroima, o
que acabou se transformando em impecilio para
a continuagao dos trabalhos.

2- A natureza aqiiosa da substéancia suscitou davi-
das quanto a sua utilizacdo, por isso foi substi-
tuida por outro item.

3- O enrijescimento do musculo foi efeito da torsao
que sofreu durante o jogo, por isso ndo havia a
minima possibilidade de rescisao do seu contra-
to.

4- Quando apés sua rubrica em todos as paginas
do documento, o fez porque tinha a intencdo de
ir em frente com as denuncias de privilégios ob-
servados em sua secao.

5- Indignado com o constante mal trato dispensado
ao rapaz, muito aquém do que justificariam suas
pequenas faltas, resolveu aquiescer com seu
pedido de transferéncia.

Numa pesquisa feita com 5 familias com renda bruta
entre 5 e 20 salarios minimos, mediram-se:

X = renda bruta mensal ( expressa em numero de
salarios minimos)
Y = porcentagem da renda bruta anual gasta com

assisténcia médica.

Os resultados estido apresentados na tabela abaixo:

X 5 12 15 18 20
Y 10 7 5 4 4

Relativamente ao coeficiente de correlagéo linear , r ,
entre X e Y é verdade que :

1- 0<r<0,5.
2- r=0.

3- r=1.

4- —-1<r<0.
5 r=-1.

10.

Assinale como CERTAS as frases corretas quanto a
grafia e/ou acentuagdo das palavras e como ERRA-
DAS aquelas em que isso n&o ocorre.

1- A questdo do gado lanigero provocou o debate
acerca de aspectos socioecondmicos mais am-
plos, num misto de criticas procedentes e suges-
toes apresentadas com elogiiéncia.

2- Mesmo onerosa aquela forma de lazer, quis di-
fundi-la entre os associados, e mostrou estar a
fim de instala-la na regido adjacente a mata, que
sempre recende agradavelmente.

3- Recessivo - Diz-se do carater que, apesar de
presente no hibrido, ndo se manifesta, oculto
pelo carater dominante, de sorte que o hibrido
parece herdar apenas os caracteres de um dos
genitores.

4- Ele ndo teve a minima complacéncia com 0
adestrador quando viu as marcas que o relho
havia feito no pélo do esplendoroso animal re-
manescente de seu haras.

5- Sem que se averiglte a fundo, nunca saberemos
como ele, impudico ao extremo, conseguia ali-
ciar pessoas respeitadas por sua decéncia e
honradez.




11.

Assinale como CERTAS as frases em que a flexao
verbal e/ou nominal esta correta e como ERRADAS
aquelas em que isso nao ocorre.

Mesmo que ele ingira toda a medicag&o prescri-
ta, e se fatores negativos nao intervierem, dificil
sera que saia do coma profundo.

Eu provim de familias de artesdos que imigra-
ram atras de um sonho, como se fossem em
busca dos potes de ouro no fim do arco-iris.

Eles nao se abstém de injuria-lo, mas ele sem-
pre proveu a mulher de tudo, permitindo-lhe até
caprichos ridiculos, como aquela "colegdo de
papeizinhos de carta coloridos".

Embora n&o convirjamos numa série de aspec-
tos, naquele momento aprouve-nos dizer que
estavamos dispostos a discutir serenamente so-
bre os prés e os contras da lei.

A oposi¢ao sempre obstréi seus projetos; néo
sabemos se sera capaz de rehaver sua credibili-
dade depois de tantos sendes.

12,

Assinale como CERTAS as frases em que a flexao
verbal e/ou nominal esta correta e como ERRADAS
aquelas em que isso néo ocorre.

1-

A denuncia estava inserta no ultimo relatorio. Se
previrmos com certa margem de seguranga
quem analisara o texto, saberemos se sera
acolhida ou néo.

O representante do bairro apresentou varios
abaixo-assinados abonando suas reivindicagdes;
se ele requiser intervencdo do administrador ge-
ral podera ser atendido.

Se a citada lei tivesse vigido por mais uns trés
meses, teriamos evitado muitos reveses no pro-
cesso daquele rapaz.

Mesmo ele tendo intervido a tempo de impugnar
os salvo-condutos, receio que nada freie o impe-
to com que seus adversarios lutam por eles.

Investe nessa area que certamente seras bem
sucedido; se te ateres estritamente aos teus
programas, longe dos pseudo-especialistas, sera
melhor ainda.

13. Assinale como CERTAS as frases em que a regéncia
esta correta e como ERRADAS aquelas em que isso
nao ocorre.

1-

A informag¢ao a que teve acesso era: para que 0
individuo possa fazer parte de um grupo de vo-
luntarios que se submetem a uma pesquisa
cientifica, ele tem de consenti-la por meio de um
documento.

Teve um desempenho tdo extraordinario em va-
rios campeonatos de cujos resultados dependia,
que lhe consagraram merecidamente o maior
jogador do mundo.

O processo de alienacdo com que ele foi sub-
metido durante os anos em que 14 trabalhou esta
dificil de ser revertido e demandard em muito
mais tempo de quem o auxilia atualmente.

Os que se propuseram a trabalhar nessa area
tao dificil ttm de compreender que sua convic-
¢ao da necessidade de executar essa tarefa nin-
guém neles a incutiu, é-lhes inata.

Eles se sentiam tdo onerados com descontos, que
intentaram uma reacdo conjunta: procuraram o0s
responsaveis pela empresa € os inteiraram de sua
decisio de estorvar-lhe 0 andamento.

14.

Assinale como CERTAS as frases corretas quanto a
regéncia e/ou ao uso do sinal indicativo da crase e
como ERRADAS aquelas em que isso ndo ocorre.

1-

A censura aqueles textos ndo o impressionou,
pois os que a determinaram costumam exorbitar
da autoridade de que se acham investidos.

O texto legal que nos remeteu o professor para
consulta exigia a cessao imediata dos direitos
autorais a editora.

Cético de gestos herdicos, confirmou ponto a
ponto as criticas que se orgulhava de ter feito ao
pretenso filantropo.

Estava disposto a tudo, inclusive a torna-la
cumplice dizendo que o crime do qual era acu-
sado fora decorrente da crise em que passava
seu casamento.

A contumacia pelo erro € um dos aspectos mais
relevantes dessa questdo, que ninguém tem
dado muita importancia, mas me considero in-
clinado a considerar.




As questdes de niumeros 15 e 16 referem-se ao
texto abaixo.

Atencgo:

Estamos acostumados a falar em cultura brasileira,
assim, no singular, como se existisse uma unidade prévia
que aglutinasse todas as manifesta¢cbes materiais e espiri-
tuais do povo brasileiro. Mas é claro que uma tal unidade
ou uniformidade parece nédo existir em sociedade moderna
alguma e, menos ainda, em uma sociedade de classes.
Talvez se possa falar em cultura bororo ou cultura
nhambiquara tendo por referente a vida material e simbé-
lica desses grupos antes de sofrerem a invaséo e acultura-
¢do do branco. Mas depois, e na medida em que ha fra-
¢bes no interior do grupo, a cultura tende também a ra-
char-se, a criar tensées, a perder a sua primitiva fisionomia
que, ao menos para nés, parecia homogénea.

A tradigdo da nossa Antropologia Cultural ja fazia
uma reparticdo do Brasil em culturas aplicando-lhes um
critério racial: cultura indigena, cultura negra, cultura bran-
ca, culturas mestigas. Uma obra excelente de Arthur Ra-
mos terminada em 1943 divide-se em capitulos sistemati-
cos sobre as culturas ndo européias (culturas indigenas,
culturas negras, tudo no plural) e culturas européias
(culturas portuguesa, italiana, alemé ...), fechando-se pelo
exame dos contactos raciais e culturais.

Os critérios podem e devem mudar. Podem-se fazer
outras propostas de compreensédo da realidade cultural
brasileira.

Se pelo termo cultura entendemos uma heranga de
valores e objetos compartilhada por um grupo humano
relativamente coeso, poderiamos falar em uma cultura
erudita brasileira, centralizada no sistema educacional (e
principalmente nas universidades), e uma cultura popu-
lar, basicamente iletrada, que corresponde aos mores
materiais e simbolicos do homem ruastico, sertanejo ou
interiorano, e do homem pobre suburbano ainda ndo de
todo assimilado pelas estruturas simbdélicas da cidade mo-
derna.

15. Assinale como CERTAS as afirmacdes corretas sobre
o texto e como ERRADAS as incorretas.

1-  No quarto paragrafo, a oragao iniciada com a
conjungdo condicional apresenta uma proposi-
cdo que o autor deseja ver considerada n&o-
verdadeira.

2- Infere-se do texto que a proposta apresentada
no quarto paragrafo assinala duas faixas bem
marcadas, que, no seu limite, permitem as rubri-
cas Academia e Folclore.

3- E um pressuposto do texto que é desejavel o
homem pobre suburbano se apropriar dos valo-
res da cidade moderna, maneira de igualar sua
cultura a dos habitantes deste espago.

4- Ao caracterizar a cultura popular, o autor faz
referéncia a tragos associados exclusivamente
ao aspecto educacional.

5. Por mores materiais e simbolicos do homem
rastico e do homem pobre urbano devemos en-
tender seus costumes materiais e simbdlicos.

16. Assinale como CERTAS as afirmagdes corretas sobre
o texto e como ERRADAS as incorretas.

1-

2-

O autor considera incompativeis coesdao € mo-
dernidade.

Infere-se do texto que o autor acredita que so-
ciedades de classe, por definicdo, coibem a im-
paridade.

O autor levanta a hipotese de que hoje se pode
falar em cuftura, no singular, somente em rela-
¢ao a certos povos indigenas.

Infere-se do texto que o parecer de um observa-
dor, afastado no tempo e no espac¢o da realidade
examinada, nem sempre € absolutamente digno
de crédito.

Para o autor, critérios de abordagem da cultura
brasileira podem passar da raga para a nagao, e
da nacao para outros, mas € imprescindivel o
reconhecimento de sua pluralidade.

17.

Assinale como CERTAS as frases em que a concor-
dancia verbal é respeitada e como ERRADAS aque-
las em que isso ndo se da.

1-

De todas as coisas fica um pouco; pode ser um
botdo, um anel, uma fotografia — detalhes que
se preservam nem se sabe por qué.

Ja era quase nove horas, nenhum dos meninos
pareciam querer se levantar, nada faziam os
pais imaginarem 0s rumores da véspera.

Quando se aplicam a todos os seres de uma es-
pécie ou quando designam abstracdes, o subs-
tantivo € chamado COMUM.

Os peregrinos, que em longa caravana cami-
nhavam respeitosos, mostravam-se dispostos a
enfrentar qualquer adversidade que se lhes
apresentasse.

A presenca de pessoas estranhas, num momen-
to como este, poderiam perturbar a atengdo das
candidatas, até aqui inteiramente dirigidas para
as questdes da prova.

18.

Assinale como CERTAS as frases em que ambos 0s
termos grifados estdo corretamente empregados e
como ERRADAS aquelas em que isso nao ocorre.

1-

Por mais dificil que lhes pareca a resolucédo des-
ses exercicios, apliquem-se, e verdao quao me-
nos complicados na verdade o sao.

Corriam soltos nossa imaginagao e nosso pen-
samento, naquele tempo em que quaisquer
ameacas a nossa felicidade pareciam impossi-
vel.

Seria oportuno, numa hora como esta, contar
com a ajuda de pessoas que nunca buscaram
estar minimamente proximas de mim?

O mais duvidoso, em meio as tuas propostas, €
que qualquer uma delas obtenha o consenso ha
tantos dias inutilmente perseqguido.

Aqueles papéis, que sempre lhes pareceu inutil
guardar, revelarem-se de importancia absoluta-
mente vitais para eles.




19.

Assinale como CERTAS as frases em que se indica
corretamente entre parénteses o modo como a pala-
vra foi usada e como ERRADAS aquelas em que isso
nao ocorre.

1- A classe média teme naufragar nesta onda de
insolvéncias. (DENOTACAO)

2- O menino, sobressaltado com o pesadelo, acor-
dou chorando, chamando pela mae.
(CONOTACAO)

3- Seus argumentos foram tdo brilhantes que im-
plodiram o discurso do rival. (CONOTACAO)

4- Detesto tratar com pessoas que agem de forma
dissimulada. (DENOTACAOQO)

5- Ressentindo, mordido pela inveja, Jodo passou
a cometer desatinos. (CONOTACAOQ)

20.

Assinale como CERTAS as frases cuja pontuacgao
esta inteiramente correta e como ERRADAS aquelas
em que iSsSo nao ocorre.

1-  E preferivel discutir, a aceitar pacientemente, as
razdes das quais se discorda, contestar o adver-
sario no que nos parece justo, € uma forma de
respeita-lo.

2- Nem bem despertara eu completamente quando
0 cado, sempre exagerado em seus carinhos,
saltou-me ao colo, a me lamber o rosto, a gru-
nhir satisfeito.

3- Os editoriais deste jornal vém trazendo a cada
dia e de modo repetitivo, matéria sempre ofen-
siva, as autoridades da area da Saude.

4- Vocé se comprometeu a votar conosco, pois
bem, votou: mas ndo sei por que se envergo-
nhar de declara-lo a imprensa?

5- SO Deus sabe, de onde ele consegue extrair
tanta energia; quem poderia imaginar que, ha
poucas semanas ele se achava tido combalido...

21,

Assinale como CERTAS as frases cuja redagéo esta
inteiramente clara e correta, e como ERRADAS
aquelas em que isso néo se da.

1-  Quando fui ao mercado para a compra mensal
0s pregcos me espantaram, porque haviam con-
servado-se 0S mesmos, em vez de ter subido,
€como ocorreram outras vezes.

2-  Fui visitar o filho de meu amigo, mas como esti-
vesse ausente expliquei-lhe que voltaria dali ha
algumas horas, para esclarecermos tudo de uma
vez.

3- Creio que ha a boa e a méa vaidade: aquela se
justifica pelas obras de meérito real, enquanto
esta logo mostra o vazio da presuncao.

4- Uma das inovacgdes tecnoldgicas que mais me
conquistaram foi a do CD, cuja fidelidade sonora
parece me colocar no mesmo ambiente em que
dialogam o piano e a orquestra.

5- Nao sei aonde é que estava com a cabeca
quando fiz aquela divida, que certamente terei
dificuldade em paga-la, nestes dias dificeis,
onde todos estao sem recursos.

22.

Assinale como CERTAS as frases cujo elemento
sublinhado tem a correta fungio sintatica indicada
entre parénteses e como ERRADAS aquelas em que
iSso ndo ocorre.

1-  Sua hesitacdo diante deste fato irrita a todos.
(OBJETO INDIRETO)

2- Parecem-me eles mais felizes do que nunca.
(PREDICATIVO do SUJEITO)

3- Certamente lhes ocorrerdo idéias melhores do
que esta. (SUJEITO)

4- Essa mauasica, tdo linda, quem a compdés?
(COMPLEMENTO VERBAL)

5-  Na auséncia do _marido, a mulher respondera
pela divida. (COMPLEMENTO NOMINAL)




As questdoes de nimeros 23 e 24 referem-se
ao texto que segue. Em cada questdo, assinale
como CERTAS as afirmagdes que estdo corre-
tas em relagdo ao texto e como ERRADAS
aquelas que nao o estao.

Atencao:

As chamadas "humanidades” (isto é, o conjunto de
todos os estudos humanisticos) sdo ao mesmo tempo
ordem e transgressdo. S&o habitadas por um ideal norma-
tivo implicito, por um sonho de harmonia, de equilibrio e
perfeigdo, mas como essa ordem esta permanentemente
em contradigdo com todas as ordens existentes, elas s&o
permanentemente transgressoras. A busca da ordem pas-
sa pela transgressé&o, o que significa que as humanidades
s6 podem realizar-se na democracia, a mais fragil e mais
valiosa das construgbes humanas. Como ensinamento,
mas também como jogo, como trabalho do pensamento e
trabalho do imaginario, como consciéncia critica e como
antecipagdo utépica, as humanidades sé&o indispenséaveis
numa sociedade livre e precisam dela para florescer. No
Brasil democratico que comegamos a construir, chegou 0
momento de reinventar as humanidades.

23. De acordo com o texto, as chamadas "humanidades"

1-  sdo contraditorias entre si, 0 que torna dificil sua
implantacdo numa sociedade moderna.

2- constituem uma permanente transgressao da or-
dem dada, sendo este seu modo proprio de con-
figurar uma outra ordem.

3- necessitam de que haja uma sociedade livre,
para que nela possam livremente desenvolver
seu poder de contestacao.

4- caracterizam-se pela racionalidade incondicio-
nal, a qual devem sacrificar-se 0s anseios me-
ramente utopicos.

5- regem-se por um principio de ordem e equilibrio
diretamente inspirado em modelos histéricos
positivos.

24. Deve-se assim compreender o sentido de cada uma
dessas expressoes do texto:

1-  "sdo ao mesmo tempo ordem e transgressao" =
constituem, simultaneamente, um sistema e
uma ruptura.

2- "sao habitadas por um ideal normativo implicito"
= tém como causa um principio de contestagao
oculto.

3- "a busca da ordem passa pela transgressao" = o
desejo de equilibrio supera o de transgressao.

4- "elas sdo permanentemente transgressoras" =
elas se apresentam sempre como anacronicas.

5- "chegou o momento de reinventar as humanida-
des" = impbe-se uma critica mais severa as hu-
manidades

LINGUA ESTRANGEIRA - FRANCES

Instrucdes: Para responder as questdoes de numeros 25 a
27, utilize as informagbes contidas no texto
abaixo.

Les Néerlandais sont parvenus a diminuer sensible-
ment les dépenses publiques tout en maintenant un sys-
téme de protection sociale plutét généreux. Les gouverne-
ments successifs ont choisi de couper dans les dépenses
de fonctionnement. Résultat: les salaires des fonctionnai-
res ont été abaissés de 3% avant d’étre gelés pendant
plusieurs années. Les économies réalisées ont servi a
financer dimportants allegements de charges en faveur
des entreprises, qui ont contribué a accélérer les créations
d’emplois. Depuis cinq ans, les Pays Bas sont en téte du
train européen, avec des résultas bien meilleurs que ceux
de leurs voisins allemands et frangais (croissance moyenne
de 2,5%, chémage divisé presque par deux...).

Globalement, les pays les plus audacieux dans la
limitation des dépenses publiques ont connu I'expansion la
plus vigoureuse ces derniéres années. Ce qui est absolu-
ment contraire a la théorie keynésienne, mais ce paradoxe
s’explique par le fait que la majorité des économies indus-
trialisées ont atteint un niveau d’endettement et de pré-
levement tres élevé. Au dela d’un certain seuil, toute
augmentation des dépenses publiques ne fait qu’accroitre
les codts pour le systéme productif. A linverse, une réduc-
tion du poids de I'Etat libére des ressources financiéres
pour les entreprises, les incitant a investir et a embaucher,
et fait anticiper par les ménages des allegements d’'impots,
les poussant a dépenser.

(L’Expansion , 22/01 a 04/02/98)

25. Segundo o texto, os holandeses conseguiram dimi-
nuir as despesas publicas

1-  modificando um sistema de protegdo social
muito generoso.

2- diminuindo as despesas com funcionarios.
3- sem alterar o sistema de protegao social.
4-  aumentando os impostos das empresas privadas.

5-  através de varias medidas econémicas conjuntas.

26. As economias provenientes da contencdo dos gastos
publicos permitiram

1- aumentar a criacdo de empregos, através de
uma reducéo dos encargos das empresas.

2- dar financiamentos as empresas que cooperas-
sem com 0 governo.

3- que o pais se colocasse em posi¢cdo econdmica
superior a de seus vizinhos.

4- fazer investimentos no setor ferroviario.

5-  um crescimento médio de 2,5% e uma reducédo
do desemprego em quase 50%.




27. Segundo o texto,

1- a expansdo dos paises que cortaram sensivel-
mente suas despesas publicas contraria total-
mente a teoria keynesiana.

2- a maioria das economias industrializadas conse-
guiram evitar um endividamento muito elevado.

3- acima de um certo limite, 0 aumento das despe-
sas publicas n&o aumenta os custos do sistema
produtivo.

4- uma reducdo do peso do Estado sobre as em-
presas estimula-as a investir e a empregar mais.

5- areducgdo dos impostos sobre as empresas leva
indiretamente o0s consumidores a gastarem
mais.

Instrucdes: Para responder as questdes de numeros 28 e
29, utilize as informagdes contidas no texto
abaixo.

Les technologies nouvelles facilitent certainement
I'ampleur des mouvements de capitaux a tres court terme.
Mais on ne saurait se réfugier derriére les technologies
nouvelles de l'information pour leur imputer les menaces de
chaos que fait peser la mondalisation financiere et pour
éluder la responsabilité exclusive des décideurs, des don-
neurs d'ordre. lls disposent d’un extraordinaire pouvoir
quand on sait que, quotidiennement, le volume des tran-
sactions traitées sur le marché peut atteindre | 300 milliards
de $ par jour. On mesure 'ampleur de ces mouvements et
des possibilités de déstabilisation et de spéculation
financiére que le maniement de ces masses énormes de
capitaux peut permetftre.

Cependant ce phénomeéne ne saurait étre traité
sans tenir compte de la croissance de la sphére financiere
et de sa relative autonomie vis-a-vis de la sphere producti-
ve et, en définitive, a son détriment. Son enflure est liée a
la crise de structure, a l'insuffisance de débouchés et, par
conséquent, a la raréfaction relative de linvestissement
productif, d’autant plus que les rendements offerts par les
marchés financiers permettent a moindre risque d’obtenir
un profit supérieur.

(Economie et Politique, mai-juin 1997)

28. Segundo o texto, as novas tecnologias

1- fazem expandir os movimentos de capitais a
curto prazo.

2- nao devem ser responsabilizadas pelas amea-
cas de caos decorrentes da globalizagédo finan-
ceira.

3- nao devem ser usadas para camuflar a respon-
sabilidade daqueles que tomam as decisoes.

4- constituem um instrumento importante, sem o
qual ndo seria possivel lidar com um grande
namero de transagoes.

5- sdo responsaveis por possiveis desestabiliza-
¢coes e especulacdes financeiras.

29. Segundo o texto, é importante levar em conta que

1- a area financeira, embora tenha crescido muito,
continua ligada a esfera produtiva.

2- a area financeira funciona de modo relativamen-
te independente e em detrimento da esfera pro-
dutiva.

3- o crescimento exagerado da area financeira esta
associado, entre outras coisas, a uma certa re-
dugao do investimento produtivo.

4- os rendimentos dos mercados financeiros
permitem lucro maior, com menos riscos.

5- acrise estrutural e a insuficiéncia de saidas nao
explicam o inchago da area financeira.

Instrucdes: Para responder as questfes de numeros 30 a
32, utilize as informagdes contidas no texto
abaixo.

Les marchés d’actions européens ont démarré
I'année en fanfare. lls saluent au premier chef la vigueur
d’'une réponse économique sur laquelle les derniéres in-
formations frangaises ne laissent aucun doute, qu'il
s’agisse de I'emploi, de la consommation, de la production
industrielle  ou encore, last but not least, de
linvestissement. Mais les marchés montent aussi parce
que les opérateurs semblent avoir pris conscience que
cette reprise était dépourvue de risque inflationniste. Jus-
qu’a présent, on pouvait supposer que les bas niveaux des
taux d’intérét étaient liés a un certain pessimisme au sujet
de la croissance et, par conséquent, que les taux reparti-
raient a la hausse dés que la reprise surviendrait. Or, au-
jourd’hui , ce pessimisme s’efface et les taux restent bas,
ce qui a pour effet en retour de doper les actions, la con-
sommation et l'investissement.

(Le Nouvel Economiste, 27/02/98)
30. Segundo o texto,

1- os mercados de agdes europeus tiveram alta
devido a recente retomada econdmica.

2- as ultimas informagdes francesas sobre o cres-
cimento econémico deixam algumas duvidas.

3- o0 aumento do consumo foi o fator preponderante
da alta das acgoes.

4- apesar da crise do emprego, a produgdo indus-
trial aumentou bastante.

5- o setor de investimentos nao chegou a ser afe-
tado pela recente retomada econdmica.




31.

Segundo o texto,

1-  os operadores tomaram consciéncia do risco in-
flacionario dessa retomada econdmica.

2- 0s operadores perceberam que essa retomada
econdmica nao constituiria fator de inflagéo.

3- devido a auséncia de risco inflacionario nao
houve alta dos juros.

4- havia um certo pessimismo em relagéo ao cres-
cimento econémico.

5- supunha-se que 0s juros subiriam com a reto-
mada econdémica.

32.

Atualmente, observa-se com certa surpresa que

1-  os juros baixos estdo estimulando as agdes, o
consumo e o investimento.

2- 0s juros permanecem baixos, apesar da retoma-
da do crescimento.

3- com a retomada do crescimento, houve um au-
mento na taxa de juros.

4- 0 pessimismo em relagdo ao crescimento au-
mentou, mas as taxas de juros subiram .

5- as oscilagbes das agdes, do consumo e do in-
vestimento ndo dependem dos niveis das taxas
de juros.




